I m G S Exercicios sobre Média

CATANDUVA-SP

EXERCICIOS SOBRE MEDIA

(Extraidos do livro texto do Medeiros p. 49-52)

1. Calcule a média aritmética das séries abaixo:
a. X:1,2,8,10, 12, 16, 21, 30
b. Y:5,6,6, 10, 11, 11, 20
c. Z:3,4;7,8;9,23;12,15

Solucéao

s

A média aritmética é o somatério de todos eles, dividido pelo quantidade de
valores, assim temos:

x.
Média = L%
n

X:1 2 8 10 12 16 21 30

o Yx; 1+42+8+4+10+12+16+21+30 100
Média = = = = 12,50
n 8

a média é mg = 12,50
Na HP-12C: 1 2+ 2 2+ 8 X+ 10 2+ 12 2+ 16 Z+ 21 X+ 30 Z+

g x s ipn 12,50
Y: 5 6 6 10 11 11 20
Média — & — 5+6+6+10+11+11+4+20 — @ — 9,85714

n 7 7

a média é my = 9,857
Na HP-12C: 5 Z+ 6 X+ 6 X+ 10 X+ 11 2+ 11 X+ 20 Z+

g X .... 9,85714
Z: 3,4; 7,8; 9,23; 12,15
Média — & — 3,4-+7,8+‘223+12,15 — 32,58 — 8,1450
A média é myq = 8,145
Na HP-12C: 3.4 X+ T P SIS2E 2l 5

g x .... 8,14500

2. Um produto € acondicionado em lotes contendo cada um deles 10 unidades. O lote s6 é aprovado se
apresentar um peso superior a 40 quilos.

Se as unidades que compdem determinado lote pesam: 3; 4; 3,5; 5,0; 3,5; 4; 5; 5,5; 4; 5, este lote vai
ser aprovado? Qual é o peso médio do produto?

Solucéao

Z%_3+4+&5+5+&5+4+5+55+4+5_425
B 10 10

a média é my = 4,25 kg e o lote vai ser aprovado.

Média =

= 4,25
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Na HP-12C: 3 X+ 4 T+ 3.5 B+ 5 Z+ 3.5 Z+ 4 ¥+ 5 Z+ 5.5 2+
4 T+ 5 2+
g X 4,25000

3. Calcule a média aritmética da série:

| Solucéo
3 4 Aqui precisamos montar mais uma coluna na tabela com o
4 3 produto X;f;. Assim:
5 2
A média sera dada por:
3 4 12 xfi 36
4 3 12 Média = 221{1 =10= 3,6
5 2 10 '
z 10 36
Na HP-12C introduzimos os dados assim: x; ENTER f; X+:

2 ENTER 1 X+ 3 ENTER 4 2+

g Xw 3,60000

4 ENTER 3 2+

5 ENTER 2 2+

4. Uma loja vende produtos bésicos A, B, C, D, E. O lucro por unidade comercializada destes produtos
vale respectivamente $ 200,00; $ 300,00; $ 500,00; $ 1.000,00; $ 5.000,00. A loja vendeu em
determinado més 20; 30; 20; 10; 5 unidadaes respectivamente. Qual foi o lucro médio por unidade

comercializada por esta loja?

Quantidade

Lucro X; ; SO'UQ&O
vendida i
200 20 Aqui precisamos montar mais uma coluna na tabela com o
300 30 produto X;f;. Assim:
500 20
1.000 10 Lucro X~ Quantidade A média serd dada por:
5.000 5 vendida fi
200 20 4.000
300 30 9.000 Media = 2201 58000 _ o 3
500 20 | 10.000 Xfi 85
1.000 10 10.000
5.000 5 25.000
) 85 58.000
Na HP-12C introduzimos os dados assim: x; ENTER f; X+:

300 ENTER 30 2+
5000 ENTER 5 Z2+

200 ENTER 20 Z+
1000 ENTER 10 X+

g Xy 682,35294

500 ENTER 20 Z+
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5. Um caminhao cujo peso vazio é 3.000 kg sera carregado com 480 caixas de 10 kg cada, 350 caixas
de 8 kg cada, 500 caixas de 4 kg cada e 800 caixas de 5 kg cada. O motorista do caminh&o pesa 80
kg e a lona de cobertura pesa 50 kg.

a. Se este caminhdo tem que passar por uma balanca que sé permite passagens a caminhdes com
peso méaximo de 15 toneladas, este caminhdo passaré pela balanca?

b. Qual o peso médio das caixas carregadas no caminhdo?

Solucéao

Pyazio = 3.000 kg
\

Peso da

caixa X !

quantidade

I:)motorista = 80 kg

Xi fi

I:)Iona = 50 kg

a. Pcaminhao = 3.000 + 13.600 + 80 + 50 = 16.730.

10 480 4.800 Ultrapassou o limite de 15 toneladas permitido
8 350 2.800 para passagem na balanca. O caminhdo NAO passara
4 500 2.000 pela balanca.
5 800 4.000 = . .
S 5130 13.600 b. A média sera dada por:
Yxifi 13.600
M' 1 = = =
édia S/, 5130 6,39 kg
Na HP-12C introduzimos os dados assim: x; ENTER f; ZI+:

10 ENTER 480 Z+ 8 ENTER 350 2+ 4 ENTER 500 Z+ 5 ENTER 800 Z+

g Xy 6,38498 kg

6. Calcule a idade média dos alunos de uma classe de primeiro ano de determinada Faculdade, em

anos.
N° de X
Idade (anos) alunos SOIuQaO
i Aquil precisamos montar mais uma coluna na tabela com o
17 3 produto x;fi. Assim:
18 18
dad o d = .
19 17 (Iar?ose) amnosf. xfi | A média sera dada por:
20 8 !
51 2 17 3 51 o
18 18 324 L e xifi 942
Média = ———=——= 18,84 anos
19 17 323 : Y5 50
20 8 160
21 4 84
) 50 942
Na HP-12C introduzimos os dados assim: x; ENTER f; Z+:
17 ENTER 3 X+ 18 ENTER 18 X+ 19 ENTER 17 X+ 20 ENTER 8 X+
21 ENTER 4 Z+
g Xty 18,84000 anos
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7. Calcule o numero médio de acidentes por dia em uma determinada esquina.

N° de

N° de =
acidentes dias f Solucéao
pOd'a 20 Aqui precisamos montar mais uma coluna na tabela com o
1 5 produto Xx;fj. Assim:
2 3 Ne° de N° de £ = -
3 1 acidentes dias f xi i A média sera dada por:
4 1 por dia
0 30 0 L Lxfi 18
1 5 5 Média = —Zf- 70" 0,45
2 3 6 ’
3 1 3
4 1 4
) 40 18
Na HP-12C introduzimos os dados assim: x; ENTER f; X+:
17 ENTER 3 X+ 18 ENTER 18 X+ 19 ENTER 17 I+ 20 ENTER 8 X+
21 ENTER 4 Z+
g Xy 18,84000 anos

8. O salario de 40 funcionarios de um escritério esta distribuido segundo o quadro abaixo. Calcule o
salario médio destes funcionérios.

» Ne d
Salario $ fundonéﬁosﬁ
1 400,00/---500,00 12
2 500,00|---600,00 15
3 600,00]---700,00 8
4 700,00]---800,00 3
5 800,00]---900,00 1
6 900,00]---1.000,00 1
Solucéao
Aqui

onde X; € o ponto médio do intervalo de classe. Assim:

N° de

SEIETRS

funcionarios

precisamos montar mais uma coluna na tabela com o produto Xx;f;,

A média sera dada por:

1 400,00/---500,00 5.400 . Yxifi  22.900

2 500,00[-—600,00 15 8.250 Média = ~55= =45 = 57250
3 600,00]---700,00 8 5.200

4 700,00]---800,00 3 2.250

5 800,00]---900,00 1 850

6 900,00]---1.000,00 1 950

2 40 22.900

Na HP-12C introduzimos os dados assim: x; ENTER f; XI+:

450
850 ENTER 1

ENTER 12 X2+
pIR

g o 57250

550 ENTER 15 X+
950 ENTER 1

>+

650 ENTER 8 Z+

750 ENTER 3 2+
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9. Uma imobiliaria gerencia o aluguel de residéncias particulares, segundo o quadro abaixo. Calcule o
aluguel médio para estas residéncias.

Classe ‘ ~ Auguel$  N°decasasf ‘
1 0]---200,00 30
2 200,00]---400,00 52
3 400,00]---600,00 28
4 600,00|---800,00 7
5 800,00]---1.000,00 3
Solucéao

Aqui precisamos montar mais uma coluna na tabela com o produto Xx;f;,

onde X; € o ponto médio do intervalo de classe. Assim:

Classe Aluguel $ N°deficasas A média sera dada por:
1 0]---200,00 30 5.400
2 200,00|---400,00 52 8.250 Média = 25t 22900 _ ) o
3 400,00|---600,00 28 5.200 2 fi 40
4 600,00|---800,00 7 2.250
5 800,00]---1.000,00 3 850
) 40 22.900
Na HP-12C introduzimos os dados assim: x; ENTER f; XI+:
450 ENTER 12 X2+ 550 ENTER 15 2+ 650 ENTER 8 Z+ 750 ENTER 3 X2+
850 ENTER 1 Z+ 950 ENTER 1 Z+
g X eTieialie S 2000

10. Uma empresa de aviacao observou em seus registros recentes, o tempo de mao de obra gasto na
revisdo completa de um motor de jato.

O seguinte quadro foi obtido

N° de motores

Classe = Tempo de méo de obra (horas) f
1 0]---4 1
2 4]---8 5
3 8---12 10
4 12|---16 12
5 16|---20 4

Determine o numero médio de horas de méo de obra necessario para a revisdo de cada motor.

b. Com base nesta informacgéo, qual deve ser o tempo total de mdo de obra para a revisdo de dez
motores que aguardam revisao?

c. Se a empresa dispde no momento de dois homens trabalhando 12 horas por dia nestas
revisdes, eles irdo conseguir provavelmente revisar estes dez motores em quatro dias?
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Solucéao

Aqui precisamos montar mais uma coluna na tabela com o produto Xx;f;,
onde X; € o ponto médio do intervalo de classe. Assim:

Classe ‘ Tempo de m3o de obra (horas) m(';lt:)?ees £ xif; A média sera dada por:
1 0]---4 1 2
2 4|---8 5 30 Média = 2350 372 _ 13 6a5 1
3 8|---12 10 100 Xfi 32 ’
4 12]---16 12 168
5 16|---20 4 72
> 32 372

Na HP-12C introduzimos os dados assim: x; ENTER f; X+:

2 ENTER 1 %+ 6 ENTER 5 X+ 10 ENTER 10 X2+ 14 ENTER 12 Z+
18 ENTER 4 X2+

g Xw .... 11,62500 horas

b. O tempo total de mdo de obra para a revisdo de dez motores que aguardam
revisao sera de 116,25 horas.

c. Como sao dois homens trabalhando 12 horas por dia nestas revisfes, em 4
dias trabalhardo 48 horas. O tempo exigido para isso, calculado no item b, de
116,25 h é superior. Estes dois homens trabalhando 48 h nestes 4 dias NAO
conseguirado revisar os dez motores.

11. Uma empresa de ambito nacional, fornecedora de supermercados, fez um levantamento do
consumo de seu principal produto em varios supermercados obtendo em determinado més, a

tabela:
. . N° de
Classe Nurzggzl?;igggiides supermfgrcados
1 0]---1.000 10
2 1.000]---2.000 50
3 2.000]---3.000 200
4 3.000]---4.000 320
5 4.000]--5.000 150
6 5.000]---6.000 30
Solucéao

Aqui precisamos montar mais uma coluna na tabela com o produto Xx;f;,
onde X; € o ponto médio do intervalo de classe. Assim:

N° de

Classe Nﬂrgg;c;l?;izzisd;des 522322? o A média seréa dada por:
1 0]---1.000 10 5,000 . Yxf; 2540.000
2 1.000[—2.000 50 75.000 Média = ~5e= == = 338667
3 2.000[-—-3.000 200 500.000
4 3.000[-—-4.000 320 1.120.000
5 4.000|--5.000 150 675.000
6 5.000/-—6.000 30 165.000
s 750 2.540.000
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Na HP-12C introduzimos os dados assim: x; ENTER f; Z+:
500 ENTER 10 X+ 1500 ENTER 50 X+ 2500 ENTER 200 X+
3500 ENTER 320 X+ 4500 ENTER 150 Z+ 5500 ENTER 30 2+
g T e B RN 5P 6

12. Uma pesquisa para determinar a eficiéncia de uma nova ragdo para animais, em termos de ganho
de peso, mostrou que ap6s um més em que a racdo normal foi substituida pela nova racao, os
animais apresentaram um aumento de peso segundo a tabela

Classe ‘ RIS SRS N° de animais
1 0]---1 1
2 1]---2 5
3 2|--3 35
4 3|---4 37
S 4]---5 28
Solucgéo

Aqui precisamos montar mais uma coluna na tabela com o produto x;f;,
onde X; € o ponto médio do intervalo de classe. Assim:

Classe‘ T A média sera dada por:
1 0]-—-1 1 0,5 Sxf 351
2 1]-—-2 5 75 Média = S0 =22 = 3311k
3 2|---3 35 87,5 Xfi 106 g
4 3|4 37 129,5
5 45 28 126
> 106 351

Na HP-12C introduzimos os dados assim: x; ENTER f; X+:
0.5 ENTER 1 X2+ 1.5 ENTER 5 z+ 2.5 ENTER 35 X+
3.5 ENTER 37 X+ 4.5 ENTER 28 X2+

g Xy eoe  3;31132 kg

b. Como esta nova racdo proporciona um ganho de peso de 3,311 kg superior a
proporcionada pela racdo antiga, de 3,100 kg/Zanimal, a nova racao é mais
eficiente.

13. Refaga o problema anterior acrescentando a todos os limites de classe mais 2 kg. Compare a
média com a média anterior.
Solucéao
A média da nova série é a média da antiga série acrescida de duas

unidades. Entédo, 5,311 kg. Esta é uma propriedade muito importante da
média.
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